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PRÁCE S TEXTEM (SKLADBA) – ŘEŠENÍ 

Pomník kostky cukru v Dačicích
Žulový pomník vybudovaný v roce 1983 patří k turisticky nejvyhledávanějším místům v Dačicích. Jeho bezprostřední okolí bylo v roce 2012 osazeno pamětními deskami, které ve dvanácti cizích jazycích připomínají rok 1843, kdy byl vynalezen kostkový cukr. Pomník stojí v parčíku poblíž vysoké renesanční věže kostela sv. Vavřince. 

Zdroj: https://www.jiznicechy.cz/turisticke-cile/1112-pomnik-kostky-cukru-v-dacicich (upraveno)

1) Pozorně si přečtěte text. Kde byste se s podobným textem mohli setkat? S jakým záměrem nejspíš vznikl?  
V turistickém průvodci, na internetových stránkách obcí či turistických regionů.
Informovat o dané památce, propagovat turistický cíl (přilákat turisty). 

2) Odpovězte na následující otázky:
a. Kde se nachází pomník kostky cukru?	v Dačicích/v parčíku/poblíž věže
b. Kdy byly v okolí pomníku osazeny pamětní desky?		v roce 2012
c. Jaká je věž kostela sv. Vavřince? O jakou věž se jedná? 	vysoká, renesanční 
d. Z jakého materiálu je pomník vyroben? Jaký je? 		žulový (ze žuly)
e. Co bylo vynalezeno v roce 1843? 				kostkový cukr

3) O jaké větné členy se jedná? 
a) v Dačicích/v parčíku/poblíž věže – příslovečné určení místa
b) v roce 2012 – příslovečné určení času
c) vysoká, renesanční – přívlastek shodný
d) žulový – přívlastek shodný (ze žuly – přívlastek neshodný)
e) kostkový – přívlastek shodný, cukr – podmět

4) K čemu se váže výraz „vybudovaný v roce 1983“? Jak se takový výraz nazývá? 
Ke slovu „pomník“, jedná se o přívlastek těsný, nelze ho vypustit, a proto ani oddělit čárkami. 


5) Porovnejte následující dva větné celky. V čem se liší? V čem se shodují? Určete druh vedlejších vět/větných členů.

· Když jsme přijeli do Dačic, vydali jsme se ke kostelu, abychom si prohlédli unikátní pomník.

· Po příjezdu do Dačic jsme se vydali ke kostelu prohlédnout si unikátní pomník.

V prvním případě se jedná o souvětí (první věta je vedlejší příslovečná časová, druhá věta je hlavní, třetí věta je příslovečná účelová).
Ve druhém případě se jedná vyjádření téhož formou věty jednoduché, věty vedlejší jsou nahrazeny větným členem (příslovečné určení času, příslovečné určení účelu. 
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